

# МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяцъ:  
1, 11 и 21 чиселъ. Цѣна годо-  
вому изданію 5 руб., полугодо-  
вому—2 руб. 50 коп.

№ 23.

Подписка принимается въ ре-  
дакціи „Епархіальныхъ Вѣдо-  
мостей“, въ Могилевѣ губерна-  
скомъ.

11 августа.

Годъ XIII.

1895 года.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благосло-  
веніе: 11 го іюля—директору Бѣжицкаго рельсо-прокатнаго завода,  
Брянскаго уѣзда, Орловской губерніи, Николаю *Ильину* и женѣ  
его Татьянѣ *Ильиной* за пожертвованіе ими въ Солонскую церковь,  
Рогачевскаго уѣзда, разныхъ церковныхъ вещей на сумму 300 руб.;  
12 іюля—почетному попечителю церковно-приходскихъ школь,  
Могилевскаго уѣзда, ст. сов. Павлу *Сидорскому*, оставляющему службу  
въ Могилевской губерніи, за его весьма усердную и полезную  
дѣятельность по благоустройству сихъ школь въ уѣздѣ.

### Отъ Представителя Іерусалимскаго патріарха въ Россіи.

Въ виду продолжающагося въ Россіи сбора пожертвованій  
въ пользу Св. Гроба Господня и другихъ св. мѣстъ Палестины  
разными лицами, выдающими себя за посланцевъ отъ Іерусалим-  
скаго патріарха, и сослано сдѣланному о томъ отъ канцеляріи  
Оберъ-Прокурора Св. Синода объявленію во всеобщее свѣдѣніе  
для предупрежденія противъ самозванныхъ сборщиковъ, предупреж-  
даю симъ ревнителей величайшей Христовой Церкви и усердствую-  
щихъ ко Св. Гробу Господню, что всякаго рода пожертвованія



въ пользу св. мѣсть Палестины должны быть посылаемы исключительно на мое имя въ Москву, въ Иерусалимское Патриаршее Подворье, что у Арбатскихъ воротъ, такъ какъ уполномоченныхъ отъ Иерусалимскаго патриарха сборщиковъ на Св. Гробъ Господень въ Россіи кромѣ меня рѣшительно нѣтъ никакихъ.

*Архимандритъ Арсеній.*

### Перемѣны по службѣ.

— Послушникъ Покровскаго единовѣрческаго монастыря, Черниговской епархіи, Трофимъ *Васильевъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 31 іюля, назначенъ на псаломщицкое мѣсто къ Гомельской единовѣрческой церкви.

— Псаломщики церкви, Оршанскаго уѣзда: Любавичской Николаевской — Иванъ *Помкинъ* и Мошковской — Семень *Долгопольскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 5 августа, согласно прошенію, перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

— Псаломщикъ Рѣпковской церкви, Рогачевскаго уѣзда, Михаилъ *Козловскій* 1 августа рукоположенъ въ санъ діакона.

— Священникъ Скридловской церкви, Сѣнненскаго уѣзда, Михаилъ *Дашкевичъ* 28 іюля скончался.

### Вакантное мѣсто:

Священническое при —

Скридловской церкви, Сѣнненскаго уѣзда, съ 28 іюля; жалованья 500 р.; церковной земли 36 дес.; помѣщеніе есть; прихожанъ 1385 д. муж. п. и 1407 д. ж. п.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Преподаніе Архиастрскаго благословенія. — Отъ Представителя Иерусалимскаго патриарха въ Россіи. — Перемѣны по службѣ. — Вакантное мѣсто.

Редакторъ *И. Пятницкій.*

Печат. дозвол. 1895 г. 9 августа. Цензоръ, *Каведраальный Протоіерей І. Михай.*  
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.

# МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

11 августа.

№ 23.

1895 года.

---

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

---

### ДОБРОЕ ПРЕДПРІЯТІЕ.

9-го сего августа исполнилось 25 лѣтъ служенія нашего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго, въ епископскомъ санѣ. Послѣ молитвы Господу Богу о здравіи Владыки, для ознаменованія сего дня, по инициативѣ о. ректора семинаріи, архимандрита Михаила, предположено учредить общество вспомошествованія недостаточнымъ воспитанникамъ Могилевской духовной семинаріи. Составить уставъ этого общества для надлежащаго его утвержденія взялъ на себя о. Ректоръ.

Излишне говорить, насколько благовременно и благопотребно это общество; оно, нельзя не замѣтить, и ближе всего соотвѣтствуетъ намѣченной цѣли—увѣковѣчить имя Архипастыря, на всѣхъ мѣстахъ своего служенія оставившаго по себѣ память широкаго христіанскаго благотворителя.

Молимъ Бога, да продлитъ Онъ на много, много лѣтъ жизнь нашего Владыки—Архипастыря и отъ всей души желаемъ процвѣтанія имѣющему возникнуть у насъ новому, весьма полезному обществу!

МОГИЛЕВСКАЯ ЕПАРХІЯ ВЪ МИНУВШЕМЪ 1894 ГОДУ <sup>1)</sup>.

Могилевская епархія въ церковно-административномъ отноше-  
ніи, какъ и въ предшествующее время, раздѣлена на 38 благочин-  
ническихъ округовъ. Всѣхъ церквей въ Епархіи числилось 815,  
изъ нихъ соборныхъ 7 (1 каедральный и 6 съ приходами), при  
монастыряхъ—25 (15—при мужскихъ и 10—при женскихъ), при-  
ходскихъ—491 (одноклирныхъ 480 и двухклирныхъ 11), при ка-  
зенныхъ и Богоугодныхъ заведеніяхъ—8 (въ томъ числѣ 4 не имѣ-  
ютъ причтовъ), домовыхъ—4, кладбищенскихъ—91, приписныхъ—  
153 и часовень и молитвенныхъ домовъ—36. Вновь выстроенныхъ  
церквей—8 (2 каменныхъ и 6 деревянныхъ), начато, но не окон-  
чено постройкою—8 (3 каменныхъ и 5 деревянныхъ), исправлено  
починкою—32 (9 каменныхъ и 23 деревянныхъ), начато, но не  
окончено починкою—11 (4 каменныхъ и 7 деревянныхъ). Вновь  
освящено 4 церкви. Упразднены—2 приходскія, 1 монастырская и  
1 кладбищенская церкви, по случаю ихъ ветхости.

Къ вновь открытымъ приходамъ въ с. Волотовѣ и дер. Крав-  
цовкѣ, Гомельскаго уѣзда, а также въ с. Летягахъ, Чериковскаго  
уѣзда, назначены уже особые причты; предположены къ открытію  
еще четыре прихода, но причтовъ къ нимъ еще не назначено по  
невыполненію прихожанами обязательствъ относительно надѣленія  
причтовъ землею и устройства для нихъ помѣщеній.

Монастырей въ Епархіи 12, изъ нихъ 7 мужскихъ и 5 жен-  
скихъ и Архіерейскій домъ. Изъ монастырей мужскихъ, кромѣ Ар-  
хіерейскаго дома, 6 штатныхъ, 1 приписной и 1 сверхштатный;  
изъ штатныхъ—1 первоклассный, 1 второклассный и 3 третьеклас-  
сныхъ; изъ женскихъ монастырей—5 штатныхъ и два приписныхъ,  
изъ штатныхъ—1 первоклассный, 1 второклассный и 1 третье-  
классный.

Духовенство Епархіи состояло изъ: 23 протоіереевъ, изъ коихъ  
15 на священническихъ вакансіяхъ, 513 священника, изъ коихъ  
1 на діаконской вакансіи, 1 миссіонера и 1 завѣдующаго православ-  
ными латышами (въ Оршанскомъ уѣздѣ), 70 діаконовъ, изъ коихъ  
57 на псаломщицкихъ вакансіяхъ и 525 псаломщиковъ, изъ коихъ

<sup>1)</sup> Настоящій краткій статистическій очеркъ состоянія Могилевской епар-  
хіи въ минувшемъ 1894 г. составленъ на основаніи официальныхъ данныхъ Ду-  
ховной Консисторіи.



18 сверхштатныхъ. По своему образованію,—изъ протоіереевъ и священниковъ—7 окончили курсъ духовныхъ академій, 1—университета, 33 не окончили полнаго курса семинаріи, а остальные изъ окончившихъ полный семинарскій курсъ; всѣ діаконъ или изъ учившихся въ семинаріи, или получили низшее образованіе; изъ псаломщиковъ—30 съ полнымъ семинарскимъ образованіемъ, остальные—съ низшимъ образованіемъ, или изъ уволенныхъ изъ первыхъ классовъ семинаріи. Вновь рукоположено 19 священниковъ и 5 діаконъ и опредѣлено на мѣста 40 псаломщиковъ; 1 священникъ возведенъ въ санъ протоіерея и 1 священникъ лишенъ священства по собственному желанію. Уволено за штатъ по старости и болѣзнямъ: 5 протоіереевъ, 38 священниковъ, 6 діаконъ и 49 псаломщиковъ. Монашествующихъ состояло: въ мужскихъ монастыряхъ—38, въ женскихъ—77; сверхъ того послушниковъ—97 и послушницъ—172. Рукоположенъ 1 іеромонахъ; пострижено въ монашество—2 муж. и 13 жен.

Паства Могилевской епархіи состояла изъ 1,329,778 душъ обоого пола; изъ нихъ—663,687 д. муж. п. и 666,091 д. жен. п.; раскольниковъ въ Епархіи числилось 9278 д. муж. п. и 9878 д. жен. п.; штундистовъ числилось 65 д. мужскаго пола и 40 д. женскаго пола; родилось 34,727 мал. и 32,543 дѣв.; бракомъ сочеталось 24,296 лицъ; умерло 19,081 муж. п. и 17,558 жен. п. Присоединено къ православію изъ: католиковъ—14 (7 муж. и 7 жен.), лютеранъ—45 (24 м. п. и 21 ж. п.), раскольниковъ 9 (4 муж. и 5 жен.) и штундистовъ 52 человекъ обоого пола; крещено евреевъ 12 (4 муж. и 8 жен.); расторгнуто браковъ 19.

Библиотекъ при церквахъ состояло всего 536, въ томъ числѣ 38 при благотворительскихъ округахъ, 494 при церквахъ, вновь учреждено при 4 церквахъ.

Богадѣленъ при церквахъ состояло 51, число призрѣваемыхъ въ нихъ было 396 лицъ.

Церковно-приходскихъ попечительствъ состояло 218; ими сдѣлано пожертвованій: на поддержаніе и украшеніе церквей 22743 р. 40 к., на церковно-приходскія школы и благотворительныя учрежденія въ приходсахъ—6217 руб. 74 коп., на содержаніе причтовъ—555 р. 15 к., что въ совокупности составляетъ 29,316 р. 29 к.

## Р Ѣ Д К І Й С Л У Ч А Й . \*)

(Изъ практики сельскаго пастыря).

*Пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы* (Іоан. X, 11), говоритъ Слово Божіе. И каждый пастырь, право правящій свою службу, съ полнѣйшимъ самоотверженіемъ долженъ исполнять свой долгъ. Каждый день, каждый часъ и каждую минуту онъ долженъ и можетъ положить „душу свою за овцы“. И мнѣ, недостойному служителю Божію, представлялся такой случай, когда я, по долгу пастырскаго служенія, подвергалъ себя опасности—пожертвовать собою за одну изъ овецъ вѣреннаго мнѣ стада. Этотъ случай я и хочу рассказать своимъ соработникамъ на нивѣ Христовой въ назиданіе всѣмъ и въ поученіе, что *идже хочетъ Богъ, побѣждается естества чинъ*. Дѣло было такъ.

4 декабря 1894 года, въ день св. великомученицы Варвары, совершалъ я божественную литургію въ приписной къ моему приходу Г—ской церкви. День св. великомученицы Варвары особенно читается среди женской половины моего прихода, такъ что храмъ въ этотъ день бываетъ особенно переполненъ молящимися. Кромѣ того, по случаю Филиппова поста, здѣсь бываетъ вообще много говѣющихъ женщинъ. Этимъ благочестивымъ обычаемъ была также особенно провикнута одна моя прихожанка—Параскева Парфенюкова. Рано утромъ шла она въ храмъ. Ей вмѣстѣ съ 14-лѣтнею дѣвочкою нужно было проходить по плотинѣ и въ то время, когда она была уже въ нѣсколькихъ шагахъ отъ храма, на нее набросилась бѣшеная собака и, нанеши большую рану на щекѣ ея, кинулась было къ дѣвочкѣ, но ей разорвала только „кожухъ“ (тулупъ),— послѣ чего собака убѣжала дальше.

Быстро объ этомъ событіи разнеслась вѣсть по селу. Не успѣвъ я окончить богослуженія, какъ пострадавшая была уже у знахарки въ сосѣднемъ селѣ, о чемъ я узналъ только чрезъ нѣсколько дней. Я имѣлъ намѣреніе отослать искусанную на Одесскую бактериологическую станцію, но родные пострадавшей воспротивились этому, успокоивъ меня, что рана уже зажила и больная чувствуетъ себя хорошо. И дѣйствительно, 18 декабря она возвратилась домой отъ знахарки, а 19 говѣла въ своей церкви, при

\*) „Кіев. Еп. Вѣд.“ 1895 г. № 12.

чемъ я не замѣтилъ въ состояніи ея здоровья никакихъ перемѣнъ, за исключеніемъ того, что она показала мнѣ слишкомъ угрюмою и надъ чѣмъ то видимо сосредоточенною.

Черезъ пять дней послѣ этого, именно 23 декабря, утромъ, ко мнѣ явился сынъ потерпѣвшей и заявилъ, что мать его почувствовала себя слишкомъ плохо и настоятельно просить меня прибыть въ домъ больной для совершенія надъ нею таинства елеосвященія.

— Что же съ нею? спросилъ я крайне встревоженный и растроенный его неожиданнымъ и, откровенно говоря, въ высшей степени неприятнымъ для меня, приглашеніемъ.

— Слава Богу — все хорошо, только мать убѣдительно просить васъ, батюшка, немедленно прибыть и „обмасловать“ ее.

Изъ этихъ словъ посланного я хорошо понялъ, что съ больною творится не ладное, — и не малое раздумье и нерѣшительность овладѣли мною. Какъ тутъ быть, что дѣлать? такіе вопросы не отступно роились въ моей головѣ. Отказаться — значить окончательно уронить свой пастырскій авторитетъ въ глазахъ цѣлаго прихода; ѣхать же для совершенія требы — значить окончательно пожертвовать собой. Но вѣдь я не одинъ: у меня семья; да я, быть можетъ, и не бесполезенъ для прихода. И тутъ-то, въ столь затруднительномъ положеніи, въ головѣ моей страшнымъ укоромъ и въ тоже время ободряющимъ образомъ пронесли слова Спасителя: *пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы*. Дѣлать нечего: если Господь судилъ мнѣ пострадать въ данную минуту, значить, такъ угодно Промыслу Божію; если же я исполню свой долгъ благополучно, то этимъ могу благотворно повліять, при помощи Божіей, на состояніе духа больной и ея удрученной горемъ семьи. Отступать въ рѣшительную минуту было и стыдно и грѣшно, какъ и воину, давшему обѣтъ — не щадить живота своего для защиты братій. Быть можетъ и мнѣ, недостойному, при помощи благодати Божіей, удастся облегчить страданія потерпѣвшей по слову Спасителя: *Именемъ Моимъ бѣсы ижденуть* (Марк. 16, 17), — такъ какъ изъ дальнѣйшихъ распросовъ прибывшаго ко мнѣ я не сомнѣвался въ томъ, что укушенная собакой заболѣла водобоязнію, или что тоже, бѣшенствомъ, — размышлялъ я.

— Хорошо, приѣду, — сказалъ я послѣ нѣкотораго раздумья,

только не сегодня, а завтра, так как сегодня я приглашенъ на погребеніе сосѣда-священника.

Не могу умолчать о томъ ужасномъ состояніи духа, въ которомъ находился я и на похоронахъ почившаго собрата и по прибытіи домой. Цѣлую ночь провелъ я безъ сна, находясь подъ вліяніемъ кошмара, укрѣпляя и поддерживая себя на предстоящій подвигъ. А подвигъ былъ, по—истинѣ, великъ и труденъ. Я хорошо понимаю, что „пастырь добрый“ каждую минуту можетъ и долженъ положить душу свою за други своя: такъ, онъ можетъ заразиться при исполненіи священнодѣйствій надъ больнымъ эпидемическою болѣзнію, можетъ внести заразу въ свою семью, можетъ всегда заболѣть и простудиться, служа въ холодной церкви и совершая требы въ ненастье, вьюгу и слякоть; но это все ничто въ сравненіи съ тѣмъ положеніемъ, въ которомъ долженъ очутиться человѣкъ, искусанный бѣшеннымъ. При одной мысли объ этомъ у меня, невольно лихорадочно билось сердце, кровь леденѣла въ жилахъ и волосы становились дыбомъ. Я не могъ скрывать этого, въ виду грозившей опасности; но благодарю лишь Бога, что я не потерялъ мужества, не потерялъ ясности сознанія своего пастырскаго долга и въ столь рѣшительную минуту оказался на высотѣ своего призванія.

Въ 6 часовъ утра, 24 декабря, я былъ уже въ домѣ больной. Она находилась на печкѣ, гдѣ бормотала какія то несвязныя слова, при чемъ до слуха моего доносились иногда слова молитвы. Такъ какъ церковнымъ старостою не было еще принесено облаченіе, то, въ ожиданіи его, я вступилъ въ бесѣду съ родными больной. Изъ этого разговора я узналъ, что больная, несомнѣнно, была искусана бѣшеной собакой, — съ 20 декабря отказалась отъ вкушенія пищи, а въ особенности воды, и страшно боялась холода, вслѣдствіе чего и находилась все время на печкѣ.

Разговоръ нашъ, очевидно, очень не понравился страдальцѣ, которая такъ отозвалась съ печки:

— Ото, пиднялы розмову; неначе не можно объ чимъ другимъ поговорыть!...

Изъ этихъ словъ я хорошо понималъ, что на состояніе духа больной удручающимъ образомъ дѣйствуетъ сознаніе ея тяжелаго положенія. Вслѣдствіе этого, я постарался дать направленіе разго-



вору въ сторону совершенно противоположную, — что собака, вѣроятно, не обшеченая, — что пострадавшая заболѣла отъ испуга и тревоги. Послѣ этого, больная, видимо, нѣсколько успокоилась, но зато еще болѣе я разстроилъ свои нервы и находился въ страшно возбужденномъ состояніи.

Во время этого разговора, прибылъ церковный староста и принесъ облаченіе. Я облачался. Началось священнодѣйствіе. Минута была величественная и торжественная. Вся семья, состоявшая изъ 20 душъ дѣтей и внуковъ, стала на колѣни и со слезами на глазахъ горячо молилась объ исцѣленіи болящей. Въ моемъ голосѣ замѣтна была дрожь и волненіе, тѣмъ не менѣе я произносилъ ектеніи, возгласы и молитвы съ рѣдкимъ воодушевленіемъ и особымъ молитвеннымъ настроеніемъ. Въ то время какъ псаломщикъ пѣлъ тропари и стихиры, я взглянулъ на больную. Это была женщина лѣтъ пятидесяти съ лишнимъ, но довольно моложавая на видъ, полнокровная, съ сильно развитой мускулатурой. Очевидно, что въ молодости, да отчасти, пожалуй, и теперь она отличалась крѣпкимъ здоровьемъ и не малою физическою силою.

Она сидѣла на полу<sup>1)</sup> въ бѣлой холщевой рубашкѣ съ растегнутою грудью, которая сильно колыхалась отъ тяжелаго дыханія. Взоръ ея былъ дикій и блуждающій, такъ что она не могла сосредоточиться на одномъ предметѣ и вела себя въ общемъ крайне безпокойно: то произносила какія то невнятные слова, то вдругъ совершенно сознательно и отчетливо выговаривала слова молитвы, очень часто совершая крестное знаменіе въ особенномъ возбужденіи, порывисто и истово. По временамъ она бросала недружелюбные взгляды на своихъ родныхъ, при чемъ въ это время раздавался, слишкомъ болѣзненно дѣйствующій на нервы присутствующихъ, скрежетъ зубовъ. Откровенно сознаюсь, что отъ этого скрежета у меня невольно бѣгали мурашки по всему организму. Замѣтно было, что у больной происходила въ то же время страшная внутренняя борьба между религіознымъ чувствомъ, которымъ она была всегда особенно проникнута, и тѣмъ злымъ недугомъ, которымъ была одержима въ настоящую минуту. Очевидно, она была поражена психически, — была подавлена всецѣло мыслию о своемъ ужасномъ положеніи, такъ какъ физически, повидимому, она была совершенно

<sup>1)</sup> Въ родѣ широкой лавки, гдѣ обыкновенно спятъ крестьяне.



здорова и бодра. Когда взоръ ея встрѣтился съ моимъ взглядомъ, она вся какъ то конвульсивно задрожала; окинувши меня съ ногъ до головы своимъ блуждающимъ взоромъ, она что то сказала и послѣ этого начала вслухъ молиться, очень часто совершая на себѣ крестное знаменіе.

Приблизилось время чтенія перваго евангелія. Съ большою осторожностью подошелъ я къ больной; она вся заметалась, вслѣдствіе чего по сторонамъ страдальцы, стали мужъ и старшій сынъ, — поддерживая ее за руки. Возложивъ на главу больной евангеліе, я прочелъ его, послѣ чего поднесъ ей для цѣлованія. Вотъ тутъ то съ особенною ясностію и обнаружилась та внутренняя борьба, о которой я упомянулъ раньше. Всею душой стремилась она къ тому, чтобы облобызать священныя слова Божественнаго писанія, гдѣ такъ часто повѣтствуется объ исцѣленіи недужныхъ и изгнаніи злыхъ духовъ, но какая то непонятная внутренняя сила удерживала ее отъ этого. Больная сильно страдала, болѣла душою, страшно скрежеща зубами и напрягая послѣднее усиліе къ тому, чтобы поборогъ злую волю, которая не допускала ея до выполненія добраго намѣренія. Наконецъ..., она таки поцѣловала св. евангеліе, — но поцѣловала какъ то дико и стремительно, стараясь какъ бы схватить зубами святыя слова.

По прочтеніи первой молитвы изъ чина св. таинства елеосвященія, я, держа въ одной рукѣ елей, а въ другой сучецъ, приблизился снова къ болящей. Она смѣрила меня съ ногъ до головы ужаснымъ взглядомъ, какъ бы говорившимъ: а ну-ка, только тронь меня; такъ и схвачу тебя зубами!..

И дѣйствительно: лишь только я намѣрень былъ начертать св. крестъ на челѣ больной, она, устремивъ свой бѣшеный взглядъ въ упоръ мнѣ и отдавшись всѣмъ корпусомъ назадъ, готова была накинуться на меня, не смотря на то, что ее придерживали четыре дюжія руки. Я невольно отступилъ назадъ. Послѣ этого больная, не спуская своего блуждающаго взгляда съ меня, воскликнула:  
— Чего вы боитесь, батюшка? Дѣлайте мнѣ такъ, какъ и всѣмъ... Мажьте меня, мажьте!..

Эти слова были произнесены столь рѣшительнымъ голосомъ и такъ повелительно, что къ дальнѣйшему отступленію не было никакой возможности. И, отдавшись въ волю Божію, я снова подошелъ

къ больной и, уже не взирая на ея угрозы, страшныя конвульсивныя движенія, скрежетъ зубовъ и произнесеніе угрожающихъ словъ,— съ осторожностью и благоговѣніемъ, началъ совершать елеопомазаніе частей тѣла больной, по чиноположенію. И что же? Совершилось новое чудо милости Божіей; по слову Писанія: *молтва твои спасла болящую* (Іак. 5, 16): послѣ этого священнодѣйствія, больная совершенно успокоилась; благодать Божія, преподанная ей въ таинствѣ елеосвященія, исцѣлила ея немощи душевныя. Она стала на ноги, поклонилась мнѣ въ поясъ и сказала, обращаясь ко мнѣ:

Благодарю васъ, батюшка, что вы не отказались сдѣлать подарокъ душѣ моей.

Послѣ этого она снова полѣзла на печку.

На другой день послѣ того, родные несчастной больной рассказывали мнѣ, что, чрезъ нѣкоторое время послѣ соборованія масломъ, она попросила воды: умылась ею и напилась, а вечеромъ въ часовъ 7, когда семья ужинала, и она попросила поѣсть. Въ часовъ 10—11 ночи, больная потребовала къ себѣ дѣтей, поблагословила ихъ, и послѣ этого непостыдно и мирно, будучи напутствована св. таинствами, отошла ко Господу...

При такомъ исходѣ болѣзни, родные почившей, не смотря на тяжелую для нихъ утрату, слезно благодарили Господа Бога, что Онъ не попустилъ развиться въ ней болѣзни до крайней степени и даровалъ страдальцѣ кончину христіанскую, непостыдную, мирную, какъ и въ жизни своей почившая была истинною христіанкою!..

С. С. Б.

---

## БЕЗПРИСТРАСНОЕ СЛОВО СВѢТСКОЙ ГАЗЕТЫ О ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛАХЪ \*).

Въ настоящее время Министерство Народнаго Просвѣщенія ходатайствуетъ о передачѣ въ его вѣдѣніе всѣхъ школъ, состоящихъ въ вѣдѣніи министерствъ внутреннихъ дѣлъ и государственныхъ имуществъ. Съ другой стороны Св. Синодъ тоже ходатайствуетъ о передачѣ этихъ школъ въ вѣдѣніе духовнаго вѣдомства.

\*) „Свѣтъ“.

Какое ходатайство будетъ уважено — неизвѣстно, но вопросъ этотъ, несомнѣнно, большой важности.

Смѣемъ думать, что при этомъ рѣшеніи будетъ принята во вниманіе большая или меньшая успѣшность дѣятельности въ области народнаго образованія со стороны обоихъ предъявившихъ ходатайства вѣдомствъ и воздастся, согласно правилу Великой Екатерины: „достоинъ достойное“.

Въ такомъ случаѣ, мы, не будучи пророками, можемъ заранѣе предсказать, что школы получить духовное вѣдомство, заявившее себя въ дѣлѣ народнаго образованія за послѣднее время съ самой лучшей стороны.

Являясь убѣжденными сторонниками мысли о необходимости передать дѣло народнаго образованія всецѣло въ руки духовенства, мы не разъ выражали ее на страницахъ газеты „Свѣтъ“, и выражали не голословно, а подкрѣпляя фактическими и цифровыми данными.

Не отступимъ мы отъ этого способа доказательства и теперь.

Однимъ изъ самыхъ краснорѣчивыхъ фактовъ, всецѣло подтверждающихъ наше мнѣніе о необходимости такой передачи, является положеніе школьнаго дѣла въ Сибири, гдѣ въ настоящее время также назрѣлъ школьный вопросъ, сущность котораго, какъ и въ Европейской Россіи, сводится къ тому, чтобы привести къ единству различныя типы начальныхъ народныхъ школъ.

Но если въ Европейской Россіи вопросъ этотъ, по мнѣнію нѣкоторыхъ представляетъ непреодолимыя трудности, то въ Сибири въ настоящее время рѣшеніе его значительно упрощается тѣми условіями, въ которыя онъ поставленъ.

Въ Сибири всѣ начальныя народныя школы находятся въ вѣдѣніи министерствъ: народнаго просвѣщенія, внутреннихъ дѣлъ, государственныхъ имуществъ и духовнаго вѣдомства.

Такое обиліе начальствъ, конечно, не можетъ способствовать правильному развитію школьнаго дѣла, и дѣйствительно незавидное положеніе его, подтверждаемое официальными данными, заставляетъ спѣшить устраненіемъ тѣхъ аномалій, которыя созданы историческими условіями жизни.

Передача школъ, находящихся въ вѣдѣніи министерствъ внутреннихъ дѣлъ и государственныхъ имуществъ въ вѣдѣніе министер-



ства народнаго просвѣщенія не поможетъ дѣлу и создастъ для Сибири тѣ же условія, въ которыхъ находится начальное образованіе въ Европейской Россіи, то есть, ту же вѣдомственную разнь, которая, по справедливому замѣчанію „Моск. Вѣд.“, какъ язва, раздѣдаетъ успѣхъ школьнаго дѣла.

Но дѣло въ томъ, что, кромѣ министерскихъ школъ, въ Сибири въ послѣднее десятилѣтіе получили сильное распространеніе школы грамоты и церковно-приходскія школы, которыя, не смотря на всѣ неблагопріятныя условія, растутъ и завоевуютъ симпатіи населенія.

Церковно-приходскія школы въ Сибири начали распространяться съ 1884 года. Въ этомъ году во всей Сибири числилось только 5 церковныхъ школъ и 30 миссіонерскихъ. Въ 1889—90 учебномъ году церковно-приходскихъ школъ было уже 532 съ 10.550 учащимся обоего пола; кромѣ ихъ, за тотъ же періодъ времени, открыто въ Сибири 444 школы грамоты съ 5.453 учащимися. Такимъ образомъ, всѣхъ церковныхъ школъ открыто въ Сибири за шесть лѣтъ—976 съ 16.003 учащимися обоего пола.

Эти цифры, говорятъ „Моск. Вѣд.“, откуда мы почерпнули эти свѣдѣнія, получаютъ свое значеніе, если сопоставить ихъ съ цифрой школъ иныхъ вѣдомствъ.

Этихъ послѣднихъ къ началу 1889 года состояло въ Сибири—881 съ 30.000 учащихся.

Если принять во вниманіе, что количество свѣтскихъ школъ есть результатъ настойчивыхъ усилій правительства къ развитію школьнаго дѣла въ Сибири въ теченіе 50 лѣтъ, то это болѣе чѣмъ краснорѣчиво указываетъ на выдающуюся энергію духовенства и на соотвѣтствіе церковныхъ школъ интересамъ и потребностямъ населенія Сибири, — да и одной ли Сибири.

Насколько велика здѣсь энергія духовенства, можно видѣть изъ слѣдующаго маленькаго примѣра: съ 1 января 1883 г. по 1893 годъ въ Иркутской губерніи открыто начальныхъ городскихъ и сельскихъ училищъ министерства народнаго просвѣщенія всего 25; за тотъ же періодъ въ той же губерніи открыто церковно-приходскихъ школъ 74 и школъ грамоты 143; изъ 74 церковно-приходскихъ школъ—63 помѣщаются въ собственныхъ помѣщеніяхъ.

Но энергія духовенства въ церковно-школьномъ дѣлѣ была

бы бесплодною, если бы не находила себѣ поддержки въ мѣстном населеніи.

Надо принять въ соображеніе мѣстныя условія жизни.

Наиболѣе давній и распространенный въ Сибири типъ школь, это — волостныя приходскія училища, открытыя въ бывшее время министерствомъ государственныхъ имуществъ. Такихъ школь въ Сибири 525. Среднимъ числомъ содержаніе такой школы обходится въ 350 р. Въ расходахъ на ея содержаніе принимаетъ участіе вся волость, между тѣмъ, какъ пользоваться школой могутъ, конечно, только деревни, ближайшія къ волости. Необходимо при этомъ вспомнить о разбросанности сибирскихъ волостей, — о томъ, что многія деревни отстоятъ отъ волости на 50—90 верстъ, и тогда понятно будетъ, какую несправедливую повинность несутъ сибирскіе крестьяне.

Но въ несправедливости еще побѣды. Положеніе дѣла еще хуже; такъ, если отдаленныя отъ волости деревни хотятъ открыть свою школу, то они этимъ не освобождаются отъ содержанія волостной школы.

Съ распространеніемъ школь церковно-приходскихъ, стали составляться приговоры сельскихъ обществъ объ освобожденіи ихъ отъ содержанія волостной школы, но ни одинъ подобный приговоръ не былъ утвержденъ, изъ опасенія сокращенія школь, въ учебномъ отношеніи подчиненныхъ дирекціи народныхъ училищъ.

Одно сельское общество выражало желаніе, вмѣсто одной волостной школы, открыть три церковно-приходскія; но и это ходатайство было оставлено безъ послѣдствій.

Вотъ до какого абсурда можно дойти, при той розни, какая существуетъ у насъ въ школьномъ дѣлѣ! — восклицаютъ „Москов. Вѣд.“, передавая это извѣстіе.

Волостныя школы, содержащіяся на средства всей волости, должны, по справедливости, служить для всей волости, то-есть давать обученіе представителямъ возможно большаго количества деревень. Поэтому въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ существуетъ распоряженіе начальства, чтобы сельскія общества, входяція въ составъ волости, посылали въ волостную школу хотя бы по одному ученику. Результатомъ этого является неизвѣстный въ Европейской Россіи фактъ — личная школьная повинность: общества, отдаленныя

отъ волости, нанимають за извѣстное вознагражденіе самаго бѣднаго мальчика и посылають его за свой счетъ въ волость.

Эти факты указываютъ всю ненормальность школьнаго дѣла въ Сибири и, съ передачею всѣхъ свѣтскихъ школъ въ вѣдѣніе министерства народнаго просвѣщенія, ненормальности эти устранены быть не могутъ, такъ какъ этому помѣшаютъ прежде всего причины финансовыя.

Чтобы удовлетворить школьную потребность Сибири, необходимы громадныя средства, такъ какъ содержаніе каждой министерской школы стоитъ тамъ приблизительно 786 р. и каждого учащагося—18 р. 25 коп. Ясно, что быстрое распространеніе такихъ дорогихъ школъ ляжетъ тяжкимъ бременемъ и на казну и на мѣстное населеніе. Тогда какъ передача школъ въ вѣдѣніе духовнаго вѣдомства, съ образованіемъ по губерніямъ общаго училищнаго фонда изъ всѣхъ мѣстныхъ школьныхъ ассигнованій, разрѣшаетъ поставленный вопросъ въ положительномъ смыслѣ.

Въ Сибири деревни разбросаны на большое пространство, а населеніе не отличается достатками; слѣдовательно, нормальный типъ школы—не дорогое волостное училище, а школа грамоты, подчиненная надзору мѣстнаго священника.

Волостная школа стоитъ 350 рублей, а церковная—120; содержаніе же ученика въ послѣдней обходится въ 6 руб.

При энергіи духовенства, въ неблагопріятное время увеличившаго за шесть лѣтъ число школъ въ Сибири вдвое, ясно, въ какой короткій срокъ вся Сибирь, при сочувствіи къ дешевой церковной школѣ мѣстнаго населенія, можетъ быть покрыта сѣтью школъ, если къ тому будетъ призвано мѣстное духовенство.

Такое сочувствіе къ церковнымъ школамъ среди крестьянскаго населенія существуетъ не въ одной Сибири, но и повсемѣстно въ Европейской Россіи, на что мы не разъ указывали, а потому всѣ вышеприведенныя разсужденія о преимуществѣ церковно-приходскихъ школъ и школъ-грамоты предъ остальными типами начальныхъ народныхъ школъ, всецѣло, за исключеніемъ лишь нѣкоторыхъ чисто мѣстныхъ условий, могутъ быть примѣнены ко всей Россіи.

Если къ этому прибавить еще преимущество церковныхъ школъ для народа предъ другими въ смыслѣ полной обеспеченно-

сти религиозно-нравственного образования, то настоятельная необходимость передачи народных школъ въ руки духовенства станетъ ясной для всякаго непредубѣжденнаго человѣка.

## Хозяйственныя замѣтки.

— *Нѣкоторыя животныя въ роли барометровъ.*—Животныя гораздо больше, чѣмъ растенія, чувствительны къ тѣмъ или другимъ атмосфернымъ явленіямъ. Какъ извѣстно, животное инстинктивно предугадываетъ иногда такія перемѣны погоды, которыя подстать предугадать только опытному специалисту-метеорологу, да и то не всякому. Въ этомъ случаѣ животный инстинктъ приближается къ той болѣзненной чувствительности, которою обладаютъ нѣкоторые нервные люди или больные. Кто страдаетъ, напримѣръ, ревматизмомъ, тотъ заранѣе отлично знаетъ по усиленію или ослабленію мучительной боли, какая наступитъ перемѣна погоды. Конечно, заключеніямъ, выведеннымъ изъ наблюденій надъ животными, нельзя придавать безусловной вѣрности и точности, но все-таки знакомство съ „животными-барометрами“, кромѣ обогащенія насъ свѣдѣніями по биологіи животныхъ, во многихъ случаяхъ, особенно въ сельскомъ хозяйствѣ, можетъ принести и большую практическую пользу. Приведемъ здѣсь нѣкоторыя наблюденія касательно „животныхъ-барометровъ“:

1) *Млекопитающія.*—*Бараны и овцы.*—Если бараны бѣгаютъ или борются другъ съ другомъ, нужно ожидать скоро дождя. Того же слѣдуетъ ожидать, когда овцы съ особенною жадностію начинаютъ бросаться на свой кормъ.

*Боровы и свиньи.*—Несомнѣнно будетъ дождь, если боровы и свиньи начинаютъ сильно беспокоиться, объѣдаютъ траву и разбрасываютъ свой кормъ изъ корыта.

*Быки и коровы.*—Предъ дождемъ быки и коровы, особенно первые, поднимаютъ морды кверху и жадно вдыхаютъ въ себя воздухъ. Часто также, разбредшись по всему пастбищу, они сами собираются въ кучу.

*Козы.*—Передъ дождемъ козами овладѣваетъ игривое настроеніе духа, которое часто переходитъ въ драку.

*Кошки.*—Когда кошка „умывается“ своими лапками, или во время сна держится, опрокинувшись навзничъ, быть дождю. Если потереть кошку въ темнотѣ, и волосы ея засвѣтятся при этомъ фосфорическимъ блескомъ или послышится легкое потрескиванье, это вѣрный признакъ



сухой погоды. Зимой по тѣмъ же признакамъ можно предъугадать наступленіе холода.

*Кроты.*—По усиленной работѣ кротовъ всегда можно узнать о близкой перебѣнѣ погоды къ дождю.

*Лошади.*—Передъ дождемъ лошади становятся беспокойны: громко ржутъ, прыгаютъ и кидаются въ разные стороны.

*Мыши летучія.*—Когда, съ наступленіемъ темноты, летучія мыши стаями летаютъ во все стороны, то можно ожидать хорошей погоды на слѣдующій день. Напротивъ, если онѣ летаютъ больше отдѣльно и при этомъ постоянно испускаютъ крики, а потомъ спѣшатъ укрыться въ дуплахъ, то слѣдуетъ ожидать дурной погоды.

*Собаки.*—Когда собаки роютъ землю и поѣдаютъ траву, то нужно ожидать дождя.

2) *Птицы.*—*Воробьи.*—Съ приближеніемъ дождя воробьи начинаютъ чиститься, разглаживаютъ перышки, встряхиваются и ворочаются въ пыли.

*Вороны.*—Можно ожидать хорошей погоды, когда услышишь сильные крики вороновъ рано по утрамъ.

*Воробьи.*—Когда идти дождю, вороны испускаютъ хриплые крики, то и дѣло взлетаютъ на вершины деревьевъ или мечутся во все стороны. Предъ дождемъ онѣ особенно любятъ также прогуливаться по берегамъ прудовъ, рвовъ и ручьевъ.

*Голуби домашніе.*—Предъ наступленіемъ дождливой погоды голуби стремятъся поднимаются вверхъ, потомъ возвращаются и надолго исчезаютъ въ своихъ голубятняхъ. Вечеромъ, если они поздно возвращаются въ голубятню, это указываетъ на ненастную погоду въ слѣдующіе дни.

*Куры.*—Можно ожидать дурной погоды, когда куры валяются въ пыли чаще и больше, чѣмъ обыкновенно.

*Куропатки.*—Съ приближеніемъ ненастья куропатки начинаютъ встряхиваться, чистятъ перья, валяются въ пыли.

*Ласточки.*—Довольно вѣрно можно предъугадать дурную погоду, когда ласточки летаютъ очень низко, почти задѣвая крыльями поверхность земли и воды. Напротивъ, если онѣ летаютъ очень высоко (по вечерамъ), это предвѣщаетъ хорошую погоду на слѣдующій день.

*Птицы морскія.*—Можно рассчитывать на хорошую погоду, когда морскія птицы, напримѣръ, чайки, удаляются отъ берега. Если же онѣ возвращаются на берегъ и не летятъ за добычей, то будетъ навѣрное дождь.

*Птицы хищныя.*—Когда большія хищныя птицы летаютъ очень высоко и долго царятъ въ воздухѣ, можно ожидать хорошей погоды.

**Пѣтухи.**—Когда пѣтухи покотъ вечеромъ или вообще въ такіе часы, когда ихъ обыкновенно не слышно, нужно ожидать дождя.

**Совы.**—Когда ночныя совы кричатъ во время дождя, онѣ предсказываютъ возвращеніе хорошей погоды.

**Сойки.**—Когда быть дождю, сойки кричатъ чаще и рѣзче, чѣмъ обыкновенно.

**Утки.**—Съ приближеніемъ дождя утки, равно и гуси, поднимаются на лапахъ, бьютъ крыльями, испускаютъ громкіе крики, беспокоятся и, наконецъ, бросаются въ воду.

3) **Земноводныя.**—**Лягушки.**—Можно разсчитывать на дождь, если лягушки квакаютъ утромъ (кромѣ весны, въ эпоху метанія икры). Зеленая лягушка (древесница) въ стаканѣ воды уходитъ внизъ, когда приближается дождь, и появляются на верху, если ожидается хорошая погода.

**Жабы.**—Когда жабы выходятъ вечеромъ или квакаютъ на высокомъ мѣстѣ, быть дождю.

4) **Черви.**—**Дождевые черви.**—Съ приближеніемъ дождя дождевые червы вылзаютъ на поверхность земли.

**Піавки.**—Во многихъ странахъ піавки служатъ обыкновеннымъ средствомъ для предсказыванія погоды. Съ этою цѣлю піавку помѣщаютъ въ сосудъ съ водою, который прикрываютъ сверху кисеей. Воду нужно перемѣнять лѣтомъ каждую недѣлю, а зимою—два раза въ мѣсяцъ. Если піавка остается на днѣ сосуда безъ движенія, свернувшись въ спираль,—это признакъ хорошей погоды. Если она стремится кверху,—признакъ дождя. Если она кажется безпокойною,—это означаетъ вѣтеръ. Когда она очень возбуждена и держится внѣ воды,—признакъ близкой бури. Если піавка остается зимою на днѣ, нужно ждать холода, а если зимою же она держится на поверхности,—признакъ снѣга.

5) **Мягкотѣлыя.**—**Улитки.**—Подобно дождевымъ червямъ, улитки выходятъ изъ своихъ норъ на поверхность земли съ приближеніемъ дождя.

6) **Рыбы.**—Нужно ожидать дождя, если, въ хорошую погоду, рыба держится преимущественно близъ поверхности воды, часто „играетъ“ и выпрыгиваетъ изъ воды. Съ приближеніемъ бури рыба дѣлается болѣе жадною и скорѣе бросается на наживу.

7) **Настѣмныя.**—**Жуки майскіе.**—Если майскіе жуки летаютъ чаще и въ большемъ числѣ, чѣмъ обыкновенно, то можно быть увѣреннымъ въ прекрасной погодѣ.

**Комары.**—Когда комары собираются вечеромъ, при закатѣ солнца, въ большія тучи, то можно разсчитывать на хорошую погоду.

**Мошкара.**—Если вечером мошкара танцует и кружится въ воздухѣ цѣлыми облаками, то слѣдующій день обѣщаетъ быть, навѣрное, яснымъ.

**Муравьи.**—Въ предчувствіи дождя муравьи прерываютъ свои работы, уносятъ внутрь муравейника своихъ личинокъ и скрываются туда же.

**Мухи.**—Когда мухи кусаются и дѣлаются вообще гораздо назойливѣе, чѣмъ обыкновенно,—быть бурѣ.

**Пауки.**—Предъ наступленіемъ ненастной погоды пауки дѣлаются безпокойными и принимаются бѣгать по всѣмъ направленіямъ своей паутины. Въ это время садовой паукъ ткеть только короткія нити, а стѣнной паукъ держитъ голову обращенною во внутренность своего гнѣзда. Если же въ дождливую погоду садовой паукъ начинаетъ опрашивать паутину и ткеть длинныя нити, а стѣнной паукъ держитъ голову и лапы внѣ гнѣзда, то нужно ожидать близкой перемены погоды къ лучшему.

**Пчелы.**—Если утромъ пчелы не удаляются далеко отъ своего улья и возвращаются домой не съ полнымъ грузомъ, нужно ожидать дурной погоды. Когда же онѣ становятся чрезвычайно раздражительны и, видимо, безъ причины бросаются на перваго встрѣчнаго, то быть бурѣ.

**Сверчки.**—Давно уже было замѣчено, что стрекотаніе сверчка усиливается или ослабѣваетъ, смотря по поднятію или пониженію температуры. Миссъ Врукъ,—первая, которая тщательно занялась изслѣдованіемъ этого вопроса,—выработала слѣдующее правило для того, чтобы судить о состояніи температуры воздуха по числу стрекотаній сверчка въ 1 минуту: „нужно принять 72 стрекотанія въ 1 минуту при 60° Фар. (15, 6° Ц.), на каждый 4 стрекотанія выше 72 нужно прибавлять по 1° Фар. (0, 6° Ц.), а на каждый 4 стрекотанія ниже—убавлять по 1° Фар.“. Вышеприведенное правило было провѣрено цѣлымъ рядомъ наблюденій въ теченіе 12 ночей, и температура, опредѣленная по стрекотанію сверчка, совершенно согласовалась съ температурою, найденною по ртутнымъ термометрамъ. („Тобол. Еп. Вѣд.“ 1894 г., № 12).

— **Чистка ламповыхъ стеколъ.**—Употребляемыя для того круглыя щетки не столько чистятъ стекло, сколько царапаютъ и размазываютъ копоть. Гораздо лучше чистить ламповыя стекла съ помощью не большой деревянной палочки, на которую наматывается полотняная ветошка, смоченная уксусомъ. Вытертое уксусомъ стекло вытираютъ сухою ветошкой. („Сынъ Отеч.“ 1895 г. № 184).

— **Домашній способъ чистки соломенныхъ шляпъ.**—Убирать соломенную шляпу на зиму съ той-же грязью, которая накопилась на шляпѣ за лѣто, дѣло непрактичное, такъ какъ при такомъ условіи шляпа не долго прослужитъ. А между тѣмъ можно, безъ особенныхъ хлопотъ,

вычистить дома соломенную шляпу несравненно лучше, чѣмъ это дѣлають магазины, принимающіе заказы такого рода. Въ полоскательной чашкѣ приготовьте густой мыльный растворъ, взявши воды одинъ стаканъ, и къ такому раствору прибавьте чайную ложку вино-каменной кислоты (въ порошокъ), все перемѣшайте и губкой вымойте вашу шляпу такимъ растворомъ; другой чистой влажной губкой оботрите и оставьте просохнуть, прикрывъ листомъ бѣлой бумаги. Этотъ способъ лучше и проще чѣмъ чистить соломенную шляпу лимономъ и сѣрнымъ цвѣтомъ.

*Советы хозяйкамъ.*—Клеенку никогда не слѣдуетъ мыть горячей водою, такъ какъ отъ этого съ нея сходитъ лакъ. Камышевыя стулья моють съ мыломъ и тотчасъ высушиваютъ на воздухъ; продолжительная сырость портить ихъ очень скоро. Соломенные предметы также послѣ мытья тщательно вытираются: прибавленіе къ водѣ щепотки крупной соли предохраняетъ эти вещи отъ пожелтѣнія. Примѣсь уксуса или лимоннаго сока въ водѣ, въ которой моють черныя чулки, предохраняетъ эти послѣдніе отъ пріобрѣтенія некрасиваго рыжаго оттѣнка. Бутылки становятся чистыми и прозрачными, если ихъ выполаскивають съ кусочками древеснаго угля; всякій дурной запахъ исчезаетъ изъ стеклянной посуды, если ее налить на нѣсколько часовъ водою съ примѣсью толченаго угля. Превосходнымъ дезинфекціоннымъ средствомъ для комнатъ служить кофе въ зернахъ, сожженный на раскаленной плиткѣ.

*Испытанія качества муки.*—Вотъ главные признаки, какъ они изложены д-ромъ П. О. Смоленскимъ въ его „Общедоступныхъ гигиеническихъ способахъ изслѣдованія“. При испытаніи муки прежде всего слѣдуетъ обращать вниманіе на ея цвѣтъ, запахъ, вкусъ. Для опредѣленія цвѣта помѣщаютъ пробу муки на тарелку или листъ бѣлой бумаги и уравнивають поверхность деревянной лопаточкой. Хорошая пшеничная мука должна быть желтовато-бѣлой, безъ всякаго, голубоватаго или красноватаго оттѣнковъ и безъ сѣрыхъ красноватыхъ или черныхъ точекъ. Красноватый оттѣнокъ обуславливается отрубями, голубоватый—употребленіемъ для помола не вполне созрѣвшаго зерна или примѣсью сорныхъ сѣмянъ, а иногда жернового песку (при синихъ жерновахъ). Мука должна имѣть пріятный, освѣжающій запахъ, никоимъ образомъ не кисловатый или горькій, ея хрустѣніе на зубахъ говоритъ о присутствіи песка, вообще—минеральныхъ примѣсій. На ощупь доброкачественная мука должна быть сухой, вѣжной, мелкой, хотя и зернистой; она должна приставать къ рукѣ, легко сжиматься послѣдней и издавать при этомъ хрустящій звукъ. Если при сжиманіи образуются плотные комки, то это значить, что мука слишкомъ влажна (такая мука охлаждаетъ погруженную въ нее руку, сухая же—нѣтъ). Если при сжиманіи руки въ кулакъ мука раз-



сыпается, то въ ней много минеральныхъ веществъ или отрубей. Пушистость муки обозначаетъ, что въ ней много мучной пыли или къ ней примѣшанъ крахмалъ. Если мука зерниста, но не пѣжна, то это также указываетъ на примѣсь минеральныхъ веществъ. При давленіи пальцемъ на муку, должно получаться равномерное, гладкое углубленіе, съ яснымъ отпечаткомъ кожныхъ извилинъ; въ противномъ случаѣ, мука содержитъ много отрубей.

— *Полезно-ли удобрять фруктовыхъ деревья навозомъ?* Удобреніе навозомъ въ нашихъ плодовыхъ садахъ очень распространено, а между тѣмъ мѣра далеко не можетъ быть названа полезной. Въ „Сельско-хозяйственной листкѣ“ за 1891 г. практикъ-садоводъ пишетъ, что, несомнѣнно, навозъ увеличиваетъ плодородіе почвы, но что онъ, въ то-же время, можетъ причинять плодовымъ деревьямъ весьма существенный вредъ, хотя на это обстоятельство, къ сожалѣнію, обращаютъ очень мало вниманія. Вредъ отъ навоза можетъ быть тройкій. 1) дерево, подъ которымъ удобряется почва навозомъ, обильнѣе соками, сырѣе и воспримчивѣе къ внѣшнимъ влияніямъ: холоду, сухости воздуха и т. д.; 2) корни дерева въ рыхлой почвѣ слабѣе противостоятъ влиянію бурь, подмываясь отъ дождей и во время роста; 3) навозъ—лучшая житница для древесныхъ паразитовъ, растительныхъ и животныхъ. Полезнѣе замѣнить навозъ для фруктовыхъ деревьевъ или хорошимъ черноземомъ, или какимъ-либо искусственнымъ удобрениемъ.

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### НОВАЯ КНИГА.

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу новая книга: **ЧЕГО НАДО ЖЕЛАТЬ ДЛЯ НАШЕГО ОБЩЕСТВЕННОГО ВОСПИТАНІЯ.** П. *Борисовскаго.* Цѣна 60 коп. Съ требованіями обращаться: во всѣ извѣстные книжные магазины Москвы и Петербурга, въ книжный магазинъ Сыркина (въ г. Могилевѣ губ.) и къ автору (преподавателю Могилевской дух. семинаріи).

---

## МОСКОВСКІЙ КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННАГО  
ОБЩЕСТВА ДЛѢ РАСПРОСТРАНЕНІЯ СВ. ПИСАНІЯ ВЪ РОССИИ.

---

## КАТАЛОГЪ

**Св. книгамъ, имѣющимся въ складѣ Общества.**

<b>Новыя Заѣты.</b>	<b>Цѣна въ переплетѣ.</b>	
	РУБ.	КОП.
<i>Съ указателемъ церковныхъ чтеній на всѣ дни.</i>		
<b>Русскіе.</b>		
Въ 32-ю д. л., съ Псалт. въ футлярѣ . . . . .	—	45
Въ 16-ю д. л., въ коленкорѣ, съ золотымъ крестомъ . . . . .	—	30
Въ 16-ю д. л., въ кол. съ зол. кр., въ футлярѣ . . . . .	—	60
„ „ съ Псалт. въ кол. съ зол. кр., въ футлярѣ . . . . .	—	90
-----		
„ 8-ю „ „ кр. печ., съ Псалтирю . . . . .	1	—
„ „ „ „ въ золотомъ обр. . . . .	3	—
На чѣтыр. языкъ. (греч. слав., русск. и латин.) . . . . .	2	50
<b>Славяно-русскіе.</b>		
Въ 24-ю д. л., въ корешкѣ, съ золотымъ крестомъ . . . . .	—	80
„ 16-ю „ „ темной кожѣ, съ золотымъ крестомъ . . . . .	1	70
<b>Славянскіе.</b>		
Въ 16-ю д. л., въ кол. съ золотымъ крестомъ . . . . .	—	60
„ 32-ю „ „ „ „ „ „ „ съ псалт. . . . .	—	40
<b>4-ро Евангелія.</b>		
<i>(Съ указателемъ церковныхъ чтеній).</i>		
<b>Русскія.</b>		
Въ 32-ю д. л., въ коленкорѣ, съ золотымъ крестомъ . . . . .	—	15
„ 16-ю „ „ тоже съ золотымъ крестомъ . . . . .	—	30
<b>Славяно-русскія.</b>		
Въ 16-ю д. л., въ коленкорѣ, съ золотымъ крестомъ . . . . .	—	60
<b>Славянскія.</b>		
„ „ на славянск. яз., въ кол., съ зол. кр. . . . .	—	40
<b>Псалтири.</b>		
Въ 16-ю д. л., русскія, въ тисненномъ коленкорѣ . . . . .	—	30
„ 32-ю „ „ „ „ „ „ „ „ „ . . . . .	—	7
„ „ „ славянскія. „ „ „ „ „ . . . . .	—	30
„ 32-ю д. л., „ „ „ „ „ „ „ „ „ . . . . .	—	10
<b>Библии.</b>		
На русскомъ языкѣ, въ 8-ю д. л., въ кожѣ . . . . .	3	50
„ „ „ „ 8-ю „ „ „ корешкѣ . . . . .	3	—
„ „ „ „ тоже, въ золотомъ обрѣзѣ, въ футлярѣ . . . . .	5	—
„ славянскомъ языкѣ, въ 8-ю д. л., въ кожѣ . . . . .	3	60
„ „ „ „ въ 18-ю д. л., въ корешкѣ . . . . .	1	75
Евангелія-брошюр. рус. въ 32-ю д. л., кажд. Еван. влож. отд. въ пер.	—	5

Съ требованіями св. книгъ слѣдуетъ адресоваться въ складъ Общества, помѣщающійся на Красносельскомъ рынкѣ, д. № 8.

ДѢТСКІЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

# „И Г Р У Ш Е Ч К А“

ДЛЯ МЛАДШАГО ВОЗРАСТА.

ХVII ГОДЪ.

Журналъ „ИГРУШЕЧКА“ допущенъ Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и Комитетомъ Собственной Е. И. В. канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи.

Въ журналѣ помѣщаются повѣсти, рассказы, стихотворенія, статьи научнаго содержанія изъ жизни и природы, путешествія, статьи по исторіи, сказки, переводныя статьи съ европейскихъ языковъ. Ручной трудъ. Игры на воздухѣ и дома. Рассказы на французскомъ и нѣмецкомъ языкахъ съ русскимъ переводомъ. При журналѣ „Игрушечка“ существуетъ особый отдѣлъ

Годъ VIII. „ДЛЯ МАЛЮТОКЪ“ Годъ VIII.

Статьи этого отдѣла печатаются крупнымъ шрифтомъ, со многими картинками.

Подписчики „Игрушечки“ въ продолженіе года получаютъ ОДНУ премию, съ отдѣломъ „ДЛЯ МАЛЮТОКЪ“ ДВѢ преміи.

Особой подписки на отдѣлъ «Для малютокъ» нѣтъ.

ГОДОВАЯ ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой и пересылкой въ Россіи.

„Игрушечка“ съ одною бесплатною премию—3 р.; „Игрушечка“ съ отдѣломъ „Для малютокъ“ и двумя бесплатными преміями—5 руб.; „Игрушечка“ съ педагогическимъ изданіемъ „На помощь матерямъ“—5 р.; „Игрушечка“ съ отдѣломъ „Для малютокъ“, двумя бесплатными преміями и съ изданіемъ „На помощь матерямъ“—7 р.; Педагогическое изданіе „На помощь матерямъ“—3 р.

Редакторъ-издательница А. Н. Пѣшкова-Толивѣрова.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ; Фурштадская улица, д. 44.

ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

## „НА ПОМОЩЬ МАТЕРЯМЪ“

Годъ 3-й.

Цѣль изданія—содѣйствовать правильной постановкѣ воспитанія и обученія дѣтей.

**ПРОГРАММА ИЗДАНИЯ:** рассмотрѣніе вопросовъ, относящихся къ воспитанію и образованію дѣтей. Практическія указанія и совѣты по уходу, воспитанію и элементарному обученію дѣтей. Обзоръ игръ, физическихъ упражненій, образовательныхъ прогулокъ и проч. Обзоръ выдающихся книгъ по первоначальному воспитанію и чтенію. Отчеты о дѣятельности родительскихъ кружковъ, яслей, дѣтскихъ садовъ и проч. Рисунки. Чертежи и объявленія.

Въ трудахъ редакціи принимаютъ участіе: П. И. Бирюковъ, Д-ръ С. П. Верекудовъ, Д-ръ А. С. Виреніусъ, М. М. Волкова, (женщ.-врачъ), В. П. Воленьскій, Д-ръ Гориневскій, Н. В. Дмитриевъ, Д-ръ П. Д. Енько, О. Ю. Каминская (женщ.-врачъ), П. Д. Кушъ, Д-ръ А. Г. Лаврентьевъ, Проф. П. Ф. Лесгафтъ, М. М. Манасеина, Д-ръ И. В. Малиаревскій, Е. Х. Малиаревская, (женщ.-врачъ), А. Х. Образцова, Викторъ Острогорскій, А. Н. Паевская, (женщ.-врачъ), Г. И. Паульсонъ, В. Португаловъ, Э. К. Пименова (женщ.-врачъ), Д. Д. Семеновъ, М. М. Соколова, Проф. И. Р. Тархановъ, Е. А. Чебышева-Дмитріева, проф. В. Ф. Якубовичъ и другіе.

Изданіе „НА ПОМОЩЬ МАТЕРЯМЪ“ выходитъ 9 разъ въ годъ (кромѣ лѣтнихъ мѣсяцевъ) книжками отъ 3-хъ до 4-хъ печатныхъ листовъ каждая.

**Подписная цѣна:** на педагогическое изданіе „НА ПОМОЩЬ МАТЕРЯМЪ“.

На годъ съ доставкой и пересылкой въ Россію—3 р.; вмѣстѣ съ журналомъ „Игрушечка“, и одной безплатной преміей—5 р.; съ журналомъ „Игрушечка“ съ особымъ отдѣломъ „Для Малытокъ“ и двумя безплатными преміями—7 р.

Редакторъ-издательница **А. Н. Пышнова-Толивѣрова**. Ред. **В. П. Воленьскій**.

**Изданія журнала „ИГРУШЕЧКА“:**

„На добрую память“ Семнадцать иллюстрированныхъ разсказовъ для маленькихъ дѣтей *М. Львовай*; цѣна въ папкѣ 1 р.; „Сдѣлайте сами“ (занятіе дѣтей по системѣ Фребеля), *А. Атаега* (псевдонимъ), цѣна 60 к.; „Исторія трехъ кошечекъ“ со многими рисунками въ текстѣ, цѣна 40 к.; „Побѣдила“, комедія для дѣтей, *Клавдіи Лукашевичъ*, цѣна 25 к.; „Дѣтямъ“ Стихотвореніе *А. В. Кружлова*. Роскошный томикъ, отпечатанный красками, съ портретомъ автора, цѣна въ переплетѣ тисненнымъ золотомъ 75 к.; „Въ неволѣ и на волѣ“ 2 разсказа *А. И. Мунтъ* (Валуевой) и *А. Н. Паевской*, иллюстрированные барономъ М. П. и А. П. Клотъ, цѣна 50 к. Желающіе получить упомянутыя изданія благоволятъ адресоваться въ редакцію журнала „ИГРУШЕЧКА“, которая беретъ пересылку на свой счетъ.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Фурштадская ул., д. 44.

**СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:** Доброе предпріятіе.—Могилевская епархія въ минувшемъ 1894 году.—Рѣдкій случай. С. Б.—Безпристрастное слово свѣтской газеты о церковно-приходскихъ школахъ.—Хозяйственные замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. дозвол. 1895 г. 9 августа. Цензоръ, *Каведраальный Протоіерей І. Милый*. Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланд.